



Beijing 2008

倒计时 123 天



# 北京 '08 奥运特刊

我们的奥运

## 揭秘伦敦火炬接力第一棒火炬手——他参加过八届奥运

伦敦奥运火炬传递的第一棒是由五届奥运会皮划艇冠军史蒂夫·雷德格雷夫来完成，对于这名皮划艇老将来说，八次参加奥运会的经历让他有着比别人更深的体会。

他说：“我非常荣幸今天能在伦敦第一个成为火炬手，我曾经八次参加奥运会，五次是作为运动员并且夺得了冠军，一次是作为记者，另外两次是作为观众。在我一生的很长时间内，我都是和奥林匹克联系在一起。我13岁的时候，就是看见火炬传递才梦想着去参加奥运会，并且梦想着成为奥运冠军，现在我的这些梦想都实现了。奥运会是全人类的盛会，真正能参加比赛的就只有那么几千人，而奥运火炬可以让更多人真切地感受到奥运的存在，感受奥运的氛围，并



大伦敦市副市长尼基·盖夫隆(右)将火炬交给第一棒火炬手史蒂夫·雷德格雷夫。

且传递着人类的梦想。”

作为运动员，史蒂夫非常成功，伦敦申奥成功，他也做了不少工作。作为下一届奥运会的举办城市，伦敦这次火炬传递的意义有些与众不同。史蒂夫说：“今天奥运会火炬穿越了整个伦敦的街道，奥运圣火将全世界的人民都团聚在奥林匹克的旗帜

下。奥运火炬传递也意味着北京奥运会的开端。四年后奥运圣火将来到伦敦，作为生活在伦敦的一员，我感到很兴奋。北京奥运会闭幕之后，奥林匹克会旗将交给伦敦，而在那时开始，奥运会也将进入伦敦时间。”

特派记者 付智勇 (快报伦敦电)

## 快报特派记者专访联想奥运火炬手 柏剑：传递火炬感觉像结婚

柏剑，一位普通的中国体育教师，因为参加了联想奥运火炬手的选拔，这位来自东北农村的小伙子有幸参与了伦敦站奥运火炬的接力。昨天，记者采访了这位光荣的火炬手，谈到火炬传递，这位朴实的教师坦言，“当火炬手的感觉就像结婚一样神圣，一生也许就这么一次，我格外珍惜这次经历”。



快报特派记者(左)与柏剑

### 出征伦敦 感觉像夺奥运冠军

柏剑是一位普通的体育教师，对体育有着特殊的情结。1995年开始，柏剑就开始收养孤儿，至今已经收养了24个孩子。现在他收养的最大的孩子已经大学毕业。

在鞍山二中当体育老师的柏剑还在学校组织了一支中长跑队，现在他的队员已经垄断了鞍山市的中长跑冠军，有的队员还参加北京、厦门国际马拉松赛，获得不错的名次。

这次来伦敦参加奥运火炬传递，柏剑在鞍山一下就成了新闻人物。临行前，鞍山市还给他开了一个送行会。学校领导、区教育局、区政府领导都赶来送柏剑。就连去火车站，都有不少市民慕名而来，给柏剑送行，大家打着横幅，敲着锣鼓。柏剑说：“那感觉就像我夺得了奥运冠军一样。”

因为是参加奥运会火炬传递，柏剑从家乡到伦敦也是一路绿灯。鞍山市火车站甚至给他开辟了绿色通道，就连在英国出关，柏剑也受到了特殊照顾。柏剑说：“我在英国出关的时候，奥组委给我的邀

请函放在了行李箱里，行李箱托运也不在身边。所以在出关的时候，英国安检向我邀请时，我也无法提供，不过当他听说我是来参加火炬传递的，他们立马就让我过关了。”

### 研究传递 找来录像带观摩

能参加奥运火炬传递，柏剑着实高兴了不少天，从去年8月报名参加奥运火炬手选拔，到最终从央视的众多候选人中脱颖而出，柏剑说这个过程真的让他感觉太幸运了。“其实很多人表现得都比我优秀，但是我这些年来收养孤儿的事迹也许打动了评委和现场的观众。”

能参加伦敦的火炬传递，柏剑感觉非常神圣，他说：“这辈子参加火炬传递也许就这一次，从这个层面上说，这就和结婚一样！”

这次来伦敦，柏剑的准备做得非常充分，为了能让自己在英国留下一个完美的印象，他甚至托朋友找来历届奥运会火炬传递的录像进行研究。柏剑说：“我一直在想如何能让自己在传递的时候形象更好看一些，所以特意找了不少历届火炬传递的录像。有不少朋友在网上找来传给我的。我总

体感觉，火炬手在传递的时候动作太过僵硬，电视镜头的感觉都不太美。不过我觉得周华健在传递火炬时候的感觉挺好的，整个过程他都在微笑，而且笑得很灿烂，所以画面感非常好。”

### 尽情感受 使劲磨蹭耗时间

每个火炬手只能跑两百米，组委会给每个火炬手的时间最长不超过15分钟。柏剑这次在伦敦跑第17棒，他跑的那段路是伦敦著名的景点海德公园。

还没跑呢，柏剑就想好了，这人生仅有的一次火炬传递一定要把节奏放慢些，好让自己多享受一下。柏剑说：“我会尽量放慢节奏，把步幅放得小一些。这样就可以把两百米的路程时间拉长，而且在途中还可以和周围的市民多进行一些互动。”

柏剑是这样想的，也是这样做的，他在传递过程中很兴奋，不断和周围的人打招呼。他说：“我就向他挥挥手，周围的市民也和我说了好多，不过我也听不懂。我周围的工作人员不断提醒我要快点，我其实自己心里有数，时间我都掌握好了。不过举着这火炬进行接力我还是很激动的。”特派记者 付智勇(快报伦敦电)

## 快报特派记者 告诉你一个真实的伦敦

来伦敦一周了，整天除了采访就是在伦敦发达的地铁上，这里的人很多感觉也很忙碌。原以为来英国会有点寂寞，没想到伦敦的中国人并不少，走在伦敦的街头你经常能看见和自己一样黑头发黄皮肤的同胞，用朋友的话说：外来人口多，国际化大都市就是这样的。一周的时间，我就像一个微不足道的星尘飘在这个城市里，慢慢地熟悉这里的街，熟悉这里的人，熟悉这里的生活……



伦敦街头的骑警 资料图片

### 每天重复五十遍客气话

英国人很绅士，很懂礼貌，这次来伦敦算是体会了，在伦敦无论男女老少，开口的第一句话不是“SORRY”(对不起)就是“EXCUSE ME”(打扰一下)。英国的报纸调查显示，每个英国人每天说得最多的就是“SORRY”、“EXCUSE ME”和“THANK YOU”(谢谢)，每天说这三个词的频率不下五十次。

英国人和你说话，无论是聊天还是谈公事，即便是拒绝你的采访要求，他们的脸上也总是挂着笑容。就连被拒绝，你都不会那么难受。

英国的地铁是全世界最为发达的，14条地铁线几乎覆盖了整个城市的各个角落，所以地铁也是英国人出行最为常见的交通方式。每天坐地铁出行的人数以百万计，在英国坐地铁，很多站都可以换乘其他线，每次换线的时候都要坐电梯，而英国人不管人再多都会很有秩序地排队上电梯，而且英国人都很自觉地在电梯的右侧，把左侧通道留给那些需要办事、急着赶路的人。

### 花英镑就像在花人民币

初来英国最不习惯的就是这里的物价，一听可乐1英镑，乘一次地铁至少3英镑，就连报纸最便宜的也要0.2英镑。如果不看后面的单位“英镑”的话，这样的物价倒也能接受，但是如果乘以汇率15，折合人民币的话，这个物价就足以吓人一大跳了。

因为对这里的物价没有足够的心理准备，在英国的前几天，无论买什么东西，我都要先折换成人民币在心里掂量一下。后来一个朋友告诉记者：“别换成人民币了，这里的物价除了单位不一样外，光看数字其实和国内没啥区别。如果买啥都乘以15的话，那你也别生活了。”后来才知道，英国是全球物价第二高的城市，来这里花人民币，你会感觉钱似乎就不是钱了。久而久之，自己也麻木了，买东西也渐渐没了换算成人民币的习惯。

据悉，英国人平均每月的收入约为1500英镑，全年收入算上分红约在2万到3万英镑之间，约合人民币30万到45万。不过考虑到这里的物价指数，这样的收入水平也只能勉强维持基本生活。

就拿英国的中餐为例，在国内100元左右的中餐，在英国的价格约为1500元左右，因此在英国，经常吃中

餐，对于华人而言是非常奢侈的事情。

### 名牌价格便宜近一半

大家都知道买高档名牌要去香港，因为同样的东西，香港会比南京便宜约百分之三十。作为国际大都市的伦敦，在顶级奢侈品方面价格的优势，估计香港也比不了。这几天空闲的时候，我去伦敦街头转了转，一些顶级的专卖店，价格的比国内便宜了不少。就拿BURBERRY来说，同一款式的包，国内的价格要超过5000元，而伦敦仅售3000元(折合成人民币)。而阿曼尼的一款男式风衣，价格也仅为289英镑，约合人民币4300多元，这样的价格对于月收入2万多(折合成人民币)的英国人来说算不上是奢侈品。

除了日用奢侈品价格便宜外，英国的好车价格也不算很贵。走在英国的街头，看见最多的就是保时捷、奔驰、宝马这样的好车，在英国更是司空见惯，就连英国警察开的巡逻车都是宝马。一位朋友曾经和我做过一个很形象的比喻。在英国两棵青菜可以卖到2英镑，这样算下来，800棵青菜在英国就能换一辆不错的二手车了。

### 沟通事情喜欢发邮件

英国人还有一个习惯和中国人不太一样，就是做事情喜欢预约，而且预约不是通过电话预约而是发电子邮件。这样的办事风格大大降低了英国人的办事效率。

英国人办事非常严谨，凡事都喜欢按部就班，一般来说找英国人办事情提前一个月预约联系，这是最起码的。到了周末，除了地铁、银行、餐厅等少数几个行业外，其余各行各业的人几乎全部休息，周末要想找到英国人办点公事，这无异于白日做梦。

作为隐私，英国人一般不愿意将自己的电话号码告诉对方。如果是不太熟悉的人，别说是手机号码了，就连办公室的电话号码他也不会给的。这和国内热衷于电话沟通是截然相反的。

特派记者 付智勇 (快报伦敦电)



这样有特色的小店在伦敦街头比比皆是